

¡OH, LOS "DESPILFARROS,!"

Los organismos inútiles que deben suprimirse

Si el periodismo es el reflejo escrito del dinamismo humano; el poderoso gladiador contra el analfabetismo; el noble defensor de la justicia y de la equidad; el censor inflexible contra el abuso, el atropello y el desorden; el atento reconstructor y propulsor de la ciencia, del arte, de la literatura; el generoso otorgador de gloriosas virtudes al mártir, al héroe, al triunfador; el hidalgo defensor del obrero, del intelectual, del burócrata humilde... Si el periodismo es, por tanto, un organismo imperativo para la vida de los pueblos, y cuidar del engrandecimiento de éstos es hacer Patria, el periodismo debe ser un virtuoso esclavo de la Lealtad, de la Razón y del Derecho.

Atentos, pues, a estas premisas tan imperativas al profesional periodismo, nos consideramos obligados a exponer a la opinión, como al Gobierno, nuestro desinteresado criterio sobre algunos de los «despilfarros» de que se viene hablando en la Prensa.

En anterior artículo, aduciendo razones incuestionables, de economía nacional, abogamos por la supresión del Seguro obligatorio en los trenes: por absurdo, por tiránico, por antiliberal. Y como llovido del cielo, una revista financiera, en documentado artículo, ha enderezado sus certeros tiros contra ese Seguro obligatorio al que lo considera como «el hazme reír de Europa». Ciertísimo. Y con este motivo, el periódico técnico de las finanzas, haciéndose eco de las denuncias formuladas por el Representante de la Banca en el Patronato Nacional del Turismo, ha hablado con todo detalle de los dispendios, de los «despilfarros» escandalosos que viene efectuando, y los que tiene en proyecto continuar, ese organismo camélfico patrocinador (?) del turismo y albergador de tantos «emboscados» y «enchufadores» del burocratismo merced a la influencia y a otras causas...

Aterra, ciertamente, la contemplación de las cifras presupuestas que para el presente año aspira a continuar despilfarrando el aristocrático Patronato disponiendo a su antojo de las disponibilidades cuantiosas que proporcionan el dinamismo nacional—¡pobres obreros sin trabajo, que contrastes de la vida!—Y ese Patronato Nacional, en el que predomina el aristocratismo dirigente, desde su presidencia a las delegaciones provinciales, haciendo honor a sus «locuras de grandezas», ha consignado en los capítulos de gastos de su presupuesto corriente las dispendiosas cifras que siguen:

Por local, personal y material de oficina, 3 millones, 156 mil pesetas, o sea lo que antes costaba un ministerio. Instalación de nuevas oficinas, 670 mil pesetas. Intereses del Empréstito emitido, un millón, 775 mil pesetas.

Para organizar un plan de propaganda (?), 3 millones, 850 mil pesetas.

Para nuevas adquisiciones (?), 3 millones, 815 mil pesetas.

Para impresión de folletos, un millón de pesetas.

Total, unos catorce millones y cuarto... ¿Qué comentario le ofreceré al apóstol de la Escuela, al esforzado paladín de la docencia nacional, don Luis Bello, la contemplación de esos despilfarros ante el analfabetismo agobiador que nos denigra por el mundo civilizado; cuando, además, la riqueza hidráulica no está aún recogida ni aprovechada para tantos yermos campos de los cuales huyeron sus habitantes...?

Otra estampa de los «despilfarros» vigentes es el Consejo Superior de Ferrocarriles. El sostenimiento de este organismo cuesta a la nación muchos centenares de miles de pesetas, cuando su actuación, tal y como está constituido, no desempeña más oficio que el del lujo y obstáculos para el desenvolvimiento franco de las ferrocarrilarias. Y esa inutilidad es aún más manifiesta a partir de las creaciones de la Dirección General de Ferrocarriles y del Comité Ejecutivo en franca y omnímoda vigencia. ¿Que el citado Consejo Superior, en los momentos de oligarquía ferroviaria, no fué un acierto y perfectamente ilustrado con los Estatutos que se le dotaron? Evidentísimo. ¿Qué utilidad produjo el Consejo de máxima autoridad antes de que se le restaran sus actividades actuales? Que se lo pregunten a los usuarios, viajeros y transportistas, que cuando éstos confiaban en unas benefactoras reformas de tarifas, imperativamente ordenadas por los Estatutos, se salió del paso acordando la continuidad, sine die, del recargo del 15 por 100. Eso sí: varios de los miembros del Consejo no se ocultaron,—según fué público,—en apoyar personalmente y sobre el terreno las mejoras de nuevas estaciones y nuevas líneas en sus territorios paisanos...

Pero lo que falta saber es la labor que desarrolla el Consejo, y la del Comité Ejecutivo, detentador de las facultades del soberano organismo, y la de la Dirección General de los Ferrocarriles, cuando los trigos salmantinos no pueden salir de su provincia a los mercados consumidores por carecer de tarifas férreas que les permitan la competencia legítima a que son acreedores; cuando el 80 por 100 de los viajeros de la nación, que son los de tercera clase, se ven privados de viajar en la mayor parte de los trenes rápidos; cuando los vagones de segunda se suprimieron de muchos trenes, sin perjuicio de expender billetes kilométricos de esa serie; cuando hay redes, como las del Oeste que están tan abandonadas como antes de la incautación hecha por el Estado; cuando los choques y catástrofes se suceden por la carencia de austeridad de las autoridades del Estado...

Quedamos, pues, en que esos organismos inútiles, Patronato Nacional—de parcial utilidad nacional y sostenido por toda España—y Consejo Superior, deben suprimirse, y con ellos esos «despilfarros» de que vienen haciéndose eco algunas plumas.

JOSÉ TRINCHANT

LOS GRANDES PENSADORES

El presente es el yunque donde se forja el porvenir. El porvenir es un edificio misterioso que nos levantan nosotros con nuestras propias manos en la obscuridad que más tarde deberá servirnos a todos de morada.—Victor Hugo.

Después de la mentira es preciso tener buena memoria.—Corneyille.

Las fiestas de Abril CONVOCATORIA

Como dimos cuenta días pasados, esta tarde a las siete se celebrará en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas, para tratar de la celebración de nuestras clásicas fiestas de abril.

Al acto asistirán representaciones de la industria y del comercio, como también de sociedades culturales y Prensa.

Después se organizará una cabalgata, que recorrerá las principales calles de la población.



Economías

—Está la vida muy mal, —me dijo ayer mi señora —y hay que hacer economías si hemos de vivir ahora. —Pues tú diras...

—Desde hoy

creo conveniente que suprimas los siete duros que te gastas en café; los cuatro de sociedades y los cinco que en consumo de tabaco haces al mes. Dieciséis duros de humo.

—Qué cosas tienes, mujer! siempre hablas de economías a base de «pequeñeces» y precisamente mías.

Yo creo más natural suprimir lo extraordinario; por ejemplo: tus orquillas, el alpiste del canario; lo que se le dá al sereno y otras muchas bagatelas, sin olvidar el dinero que nos gastamos en telas.

¿No te parece mejor no escribir a la familia y economizar los sellos? Guisa siempre de vigilia y economiza la carne; suprime también el vino; pero ¡por Dios!, déjame el tabaco y el casino las cerillas y el café.

—Entonces, ¿qué suprimimos?

—Ya sabes, lo innecesario. La carne, el vino, los trajes, el alpiste del canario.

Saca-tapón

Suscripción para regalar a don Salvador Martínez Moya la medalla de Catedrático

(Continuación)

Suma anterior, 50'00 pesetas.—Don Antonio Clemares Valero, 25; don Juan de la Cierva López, 5; don José M. Reverte, 2; don José M. González Soriano, 5; don Emilio Díez de Revenga y Rodríguez, 5; don José M. Arnaez, 5; don José M. Guillamón Miró, 25; don José M. Guillamón Pascual del Riquelme, 25; don Mariano Ruiz Funes, 25; don José Asensio Illán, 25.—Suma y sigue, 197'00 pesetas.

Continúa abierta la suscripción con cuotas de 1 a 25 pesetas, en la Secretaría del Colegio de Abogados (Audencia Provincial), en la del Círculo de Bellas Artes y en el despacho de don Emilio Díez de Revenga, González Adalid, 5.

Lea V. «INFORMACIONES» y «LA LIBERTAD»

EN CUATRO VIENTOS

En un accidente de aviación, muere un capitán y resulta herido un soldado

Madrid, 7.—Esta mañana salieron varios aparatos para efectuar pruebas.

Al aparato tripulado por el capitán Julio Méndez Parada, que llevaba como observador al soldado Fortunato Fuente, se le incendió el motor y entró en barrena en el preciso momento en que evolucionaba sobre el campo de aviación.

Los que presenciaban las maniobras vieron como los tripulantes del aparato intentaron hacer uso de los paracaídas, sin que la rapidez producida les diera tiempo suficiente para ello.

Acudieron todos inmediatamente al lugar donde cayó el aparato, que encontraron completamente destruido.

De entre los restos, todavía ardiendo el aparato, retiraron el cadáver del capitán que se hallaba horriblemente carbonizado y al soldado con heridas y quemaduras de suma gravedad.

Inmediatamente fueron trasladados por la ambulancia al hospital militar de Carabanchel.

Otros detalles del accidente

Madrid, 8.—El capitán Méndez, muerto en el accidente de aviación, estaba encargado del servicio de paracaídas. Ha manifestado el soldado que cuando llevaban cuarenta y cinco minutos volando, el capitán le dijo que se arrojará por haberse roto el aparato.

Así lo hizo, pero chocó con los planos del avión, lesionándose.

La marca del avión era «Havilland» y se le estaba probando para enviarlo a otra base.

El interés del monarca

Cuando el rey tuvo noticias del accidente, envió a un ayudante para que se enterase de lo ocurrido

Federación Agraria e Instructiva de Levante

Se cita para mañana domingo, día 9, a las diez y media de la mañana, en el local del Puente Nuevo, a la Directiva, Delegados y socios de todos los Sindicatos, para tratar asuntos de gran interés social, rogando la puntal asistencia.

LA CENTRAL

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Lo que piden unos comerciantes

Varios comerciantes de esta plaza han presentado escritos ante el Excmo. Ayuntamiento reclamando contra la cobranza de determinados arbitrios que efectúa el Recaudador don Juan Lorente y solicitando que se ordene a éste que se abstenga de efectuar dichos cobros.

Los interesados nos han visitado protestando de los mencionados arbitrios y haciéndonos saber que el actual Recaudador se niega a efectuar con ellos conciertos que les harían más llevadera la repetida exacción legal, fundado en que no puede fijar plazo por no saber el tiempo que puede durar su compromiso con el Ayuntamiento.

Nosotros recordamos que en la sesión del 5 de febrero último por el teniente alcalde señor Bernal se dijo que estando aprobadas las ordenanzas se debía sacar a concurso la cobranza de Plazas y Lonja.

Entendemos que el Ayuntamiento se perjudica en sus intereses con ese régimen de interinidad en que se encuentra la dicha Recaudación, siendo necesario como es consiguiente efectuar el mencionado concurso.

Los industriales que reclaman quizá hallarán una solución a su demanda con la firma de conciertos, una vez quede en firme la dicha Recaudación de Arbitrios.

El general Weyler, mejora

Madrid 7.—El general Weyler ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que le aqueja.

Llegada del embajador de Francia

Madrid 7.—Llegó a esta Corte el nuevo embajador de Francia Mr. Corbin.

En la estación le esperaban el introductor de embajadores marqués de Vistahermosa y diversas personalidades.

Mañana presentará sus cartas credenciales a S. M. el rey.

Círculo de Bellas Artes

Del baile de niños

La Junta Directiva de este Círculo, de acuerdo con la propuesta hecha por el Jurado que falló en el concurso de disfraces infantiles de este brillante e inolvidable festival, que se celebró el pasado martes de Carnaval, teniendo en cuenta ser demasiado reducido el número de premios con que contaba de antemano la Sociedad y haber concurrido gran muchedumbre de niños y niñas, preciosamente ataviados y dignos en absoluto, al menos en su mayoría, de galardones, ha acordado ampliar el número de estos, y así anuncia que los siguientes niños (unos que figuraron en la relación del Jurado, como premiados, y otros no) podrán recoger el respectivo regalo en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, en estos días sucesivos, a cualquier hora de la tarde, hasta las nueve de la noche:

Caroli Lostau Ferrán, Mari Ye Dicenta, Mariano Paéz, Antoñita Hurtado, Maruja Tortosa, Rosita Martín Muñoz, Avelino Navarro, Carmen Martínez Alonso, Rosita Cigler, Margarita González, María Victoria Moreno, Pepito Molina Rubio, Gloria Ortiz de Villajos y Purita Manzanares.

EN 2.ª PLANA

De colaboración exclusiva La crisis francesa

por Angel Guerra

Los Republicanos.—El Congreso Nacional del partido republicano radical socialista

Instrucción pública y Enseñanza

Al margen de los libros nuevos

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

LOS BAILES DE PIÑATA

El de la Federación de Dependientes

Mañana, domingo, tendrá lugar en el teatro Romea el baile de Piñata organizado por la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, que promete estar tan concurrido como los de Carnaval, que tanta brillantez han tenido este año.

Entre las señoritas que concurrirán serán rifados bonitos y valiosos regalos.

Los del Club Taurino

En el Salón de Contrataciones del mercado de Saavedra Fajardo, se celebrarán esta noche y mañana los bailes organizados por el Club Taurino.

La directiva de esta sociedad ha querido que este año superen en brillantez a los celebrados en años anteriores.

Después del éxito de los que se efectuaron en los tres días de Carnaval, el de esta noche y el de Piñata, que se celebrará mañana, prometen constituir dos rotundos éxitos.

Además de los regalos con que ya fué obsequiado el elemento femenino, la Comisión organizadora reserva algunos para los dos bailes que restan, regalos que, como los donados por Villalta, Manolo Martínez y Gitanillo de Triana, a más de distintos objetos de otras personas, son de gran valor.

No es de dudar que acuda el público al Salón de Contrataciones, pues su historia en la organización de los bailes, acredita la marca.

Meditaciones de un criminalista

DELITO Y LIBERTAD

Otro libro de Mariano Ruiz Funes

En estas mismas hojas de «La Libertad» se han comentado las obras de Mariano Ruiz-Funes, el catedrático de la Universidad de Murcia, de espíritu tan sensible y de tan incansable fuerza de trabajo. Por correctas crónicas de Antonio Dubois y por escritos míos han conocido los asiduos de este diario la publicación del magnífico libro «Endocrinología y criminalidad», de los agudos folletos sobre energía eléctrica y genética en orden al delito y a la pena y de la perfecta traducción de «El suicidio», de Durkheim, avalorada con un sugestivo preliminar del problema en España.

El fino talento de Funes no sólo ha producido páginas de rigurosa ciencia criminológica y no sólo ha explorado el restringido campo jurídico. Pocos profesores tan preparados como él para dirigirse al gran público en la forma de ensayos, género en que el estilo literario cubre pensamientos de rango técnico. Esta difícil especie bibliográfica—tan adulterada por plumas inseguras—adquiere en los escritos de Funes una limpieza y ejemplaridad poco frecuentes. En su biblioteca, bien nutrida, rozan la tapa de los libros profesionales las más destacadas hojas de literatura española y extranjera. Su gusto por las obras de arte temple la sequedad del jurista y da a su castellano selecto una flexible armonía y una elegancia de imágenes que sólo excepcionalmente se halla en los escritores de Derecho.

Durante dos años Mariano Ruiz-Funes ha colaborado en «La Nación», de Buenos Aires, y su pluma, consciente del género de lectores de un diario de este tipo, ha trazado crónicas ágiles en que el tema de actualidad o el asunto de interés desbordante de la reducida área punitiva le han ofrecido coyuntura propia para exhibir sus profundos conocimientos especialistas y su gracia de buen escritor. Ahora colecciona estos ensayos en un libro de pulcra factura que con el título de «De

(Continúa en 4.ª plan)

Nuevo Procurador

El pasado día 5, juró el cargo de Procurador de los tribunales, nuestro distinguido amigo don Salvador Carreño Moya.

A dicho acto asistieron gran número de procuradores y abogados, así como los señores Magistrados, jueces y personal de los Juzgados de esta capital, los cuales fueron obsequiados con habanos.

El acto resultó altamente cordial, recibiendo el nuevo Procurador con tal motivo, numerosas felicitaciones, a la que unimos la nuestra cariñosa y sincera, deseándole toda suerte de triunfos en su carrera.

La fiesta del estudiante católico

Madrid 7.—Celebróse la fiesta del estudiante católico, coincidiendo con la festividad de Santo Tomás de Aquino. En la iglesia de San Ginés tuvo lugar con tal motivo una comunión general.

En la catedral se dijo una misa con toda solemnidad.

Terminados estos actos religiosos, tuvo lugar un banquete.

La familia real

Madrid 7.—Las infantas asistieron hoy a la inauguración y bendición de la iglesia del Sagrado Corazón construida en las inmediaciones del puente de Toledo.

Conferencia del conde de Altea

En la Sociedad La Unica dió su anunciada conferencia el conde de Altea versando sobre el tema «Porvenir del régimen paritario en España». El conferenciante fué muy aplaudido.

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon

Participamos a nues abonados de fluido eléctrico por trabajos a realizar quedarán sin corriente mañana domingo desde las 6 horas a las 13 horas.

LA DIRECCIÓN

ORIENTAL

Ya vuelven los espahies con su estandarte triunfal de una guerra en Occidente donde lograron ganar.

Han luchado con denuedo en un lejano país donde el cielo estaba triste lloviznoso y siempre gris.

Como el Sol nunca brilló alumbro el resplandor de sus alfanjes bruñidos que sembraron el terror.

Al frente de la mesnada va orgulloso un musulmán con el botín, que rendido lleva su fuerte alazán.

En su cara, la alegría formó un visible nidol al transformarse sus sueños en tangible realidad.

Cuando caminan ligero próximos a la ciudad, oyen la voz del almuedan que los invita a rezar.

Todos hollando la tierra dicen la vieja oración que escribió un paisano si con sangre del corazón.

Luego caminan a prisa —que más parece volar— porque desde un ajimez los ve venir el Sultán.

R. GARCÍA VELA

Estella ha mejorado

París, 8.—El marqués Estella se encuentra mejorado de la afección que le aqueja.

Ayer abandonó por breves horas

